



miro križić

GEORGE GERSHWIN

Američki skladatelj klavirist George Gershwin (New York, 1898. – Hollywood, 1937.) tijekom svog kratkog i neobično plodnog života, kad je riječ o umjetničkim dostignućima, na najbolji način obilježio glazbu svoje domovine prve polovine prošloga stoljeća. Jer baš je to razdoblje između dva svjetska rata (od 1918. do 1941. godine) za američku glazbu bilo razdoblje konačnog sazrijevanja i iskoraka od nadobudnog oponašanja europskih uzora. To doba je razdoblje najvećeg sjaja ne samo *music halla*, Broadwaya, raskošnih revija, popularne glazbe, *jazza* i posebice filmske glazbe već i doba afirmacije simfonijske glazbe i opere – dakle, glazbe uopće.

George Gershwin nije odrastao u slikovitoj sredini Starog svijeta – Europe, već na bučnim, prenaseljenim ulicama New Yorka, prolaznom postojom za bezbrojne ekonomske emigrante iz Starog kontinenta, koji su Sjedinjene Američke Države odabrali kao konačno mjesto mogućeg opstanka. Ono što je najinteresantnije jest činjenica da je glazbena kultura, unatoč svoj bijedi velegrada, unatoč ekonomskoj krizi, doživljavala sjajne uspjehe. Bilo je to vrijeme i zabave, filmske raskoši i prave erupcije vrednih nota. Vrijeme u kojem se ta nova američka glazba afirmirala baš u Europi s djelima svojih najpopularnijih i najistaknutijih skladatelja: Irvinga Berlina, Jeroma Kerna, Sigmunda Romberga, Cola Portera, Richarda Rodgersa, Dukea Ellingtona – i sigurno najistaknutijeg među njima, Geoga Gershwina.

No prije nego se posvetimo samom Gershwinu, pokušajmo oživjeti sliku velegrada New Yorka od prije stotinjak godina kad su se događale drastične promjene. Godine 1900. proradila je podzemna željeznica, automobili postupno zamjenjuju kočije i bicikle, a glasovita braća Wright, konstruirajući zrakoplov, dokazuju da letenje nije tek mašta dokonih sanjara. Rastu i prvi neboderi (1902.), ti simboli moderne Amerike, a novi izumi: električna struja, žarulja, telefon, fonograf osvajaju ljude željnih promjena i stvaraju osnove potrošačkog društva – sve su to promjene koje su nametale brži tempo života. Ta grozničava jurnjava zahvaća i svakodnevn život običnih ljudi, a time i zabava zadobiva nove oblike i ubrzanje. Novije pučke predstave s crnačkim plesom, pjesmama i šalama zamjenjuju prije tražene i popularne varijetske točke i glazbene komedije. A mnogi su već i tada prognozirali da će kinematografi, koji tada ulaze u modu, zamijeniti kazališta. A glazba sama, puna je života, temperamenta, nabijena emocijama i ritmom – prozvana je *jazz* i ona preko noći postaje hit. Naši stariji čitatelji su nešto slično i sami proizveli kad je sredinom 1950-ih počela era rocka.

No u glazbenom životu Amerike, baš je zabavna glazba (koja je od 1920. godine gotovo nedjeljivo vezana s *jazzom*) postala zaštitnim znakom američke glazbe. Pa su skladatelji kao Gruenberg, Copland i Carpenter, koji su odlučnije utjecali na novo američko stvaralaštvo, stvorili simbiozu "ozbiljne" simfonijske i koncertantne glazbe i *jazza*, ali im dijela nisu, premda su prihvaćena i izvan Sjedinjenih Država, postigla popularnost poput Gershwinih. On je uspio, tijekom svog kratkog stvaralačkog djelovanja (zapravo od dokaza stvarne svoje izuzetnosti – 1924. godine, pa do smrti), objediniti sadržajne elemente *jazza* i crnačkog folkloru s formalnim značajkama simfonijske, koncertne i operne glazbe i to pretočiti u prepoznatljiv i definiran pojam nacionalnog u američkoj glazbi, što je prihvaćeno kao temelj na kojem su mnogi kasniji priznati američki skladatelji izgradili "specifičnost i individualnost" svojih svjetski priznatih uspjeha.

Tijekom Gershinovog djetinjstva, njegova porodica često mijenja stan, a sâm Gershwin je, prema navodu Edwarda Jablonskog i Lawrence D. Stewarta – pisaca knjige "The Gershwin Years", jednom kazao da je to svoje osamnaeste godine s obitelji selio čak 28 puta, a da su se u Americu, i to kao židovske izbjeglice, doselili iz carske Rusije. Gershwin se vrlo rano oduševio glazbom, i to kada je otac kupio klavir namijenjen starijem bratu Iri, koji je kasnije postao glasoviti tekstopisac, a Geoga je taj klavir toliko zaokupio da je preko noći zaboravio na kotalraljke i potpuno zanemario uličnu družbu s kojom je do tada po cijele dane jurio ulicama New Yorka. Uz fanatično učenje glazbe djetinjstvo mu je u stvari bilo kratko. Naime, već sa petnaest godina počinje se profesionalno baviti glazbom, i to kao repetitor i unajmljeni klavirist u Remick kompaniji u glasovitoj Tin Pan Alley na Petoj aveniji. Ustvari, to je bila prodavaonica nota i posebno naporan posao jer je Gershwin dnevno svirao i po 12 sati sve moguće skladbe koje su razni pjevači, zabavljači ili plesači tražili i birali za svoje nastupe – da bi tjedno za taj posao dobivao svega 15 dolara.

Glazbeno su na njega tada, oko 1916. godine utjecali Irving Berlin i Jerome Kern, ali je on sâm postao poznat tek 1919. godine čudnim slučajem kad je najpoznatiji pjevač zabavnih melodija Al Jolson, tražeći nešto novo, nagovoren od mladog klaviriste Gershwina uzio njegove note, skladbu "Swanee" i otpjevao ju u radijskoj emisiji koju je prenosila cijela američka radiomreža. I već sljedećeg jutra Gershinovino je ime bilo otišnuo u mnogim novinama diljem SAD-a. To je bio poticaj da taj vješt i nevjerovatno maštovit mlad skladatelj i klavirist stvori obilje melodija za sve moguće prilike. Gershwin je nesumnjivo jedan od najplodnijih stvaratelja u povijesti glazbe, a njegove melodije donose odmor, neusljetnost, zabavu i ono što već osam desetljeća eksploatiraju gotovo svi *jazzisti* – fantastične mogućnosti improviziranja. Očito da je taj gotovo samouk glazbenik skladao s velikom ozbiljnošću i samokritičnošću i posjedovao urođen osjećaj odmjerenosti i plemenitosti duha, i u tome je, eto, tajna njegove trajnosti. Mislim da su Gershwin i Ellington najznačajnije izvorne ličnosti američke glazbe.

Početak prošloga stoljeća, veliku europsku tradiciju klasične simfonijske glazbe obilježila je stvaralačka iscrpljenost. Tradicija koju su pokrenuli Haydn i Mozart, koja se nastavlja potom preko Beethovena i Schuberta, pa Brahmsa i Wagnera, 1900. godine "Drugom simfonijom" Gustava Mahlera doživljava zastoj. No, to je ujedno bio i početak novih avantura: atonalnosti, četvrttonske glazbe, pa ljestvice cijelih tonova, stare grčke ljestvice – bilo što, kako to kaže Leonard Bernstein (skladatelj i svjetski poznat dirigent koji je zaista imao i mogao što i reći o tome), samo ne slijediti onu osovinu što su je odredili Mozart-Mendelssohn-Mahler i koja je bila "monopol" Nijemaca više od stotinu godina. Nova anti-simfonijska generacija je stasala, a jedna od njezinih najznačajnijih odrednica bila je i draž egzotike – tonova dalekih zemalja: Dalekog Istoka, Bliskog Istoka, Afrike – bilo otkud, samo ne iz Njemačke. Egzotične inspiracije mogle se naći i kod "kuće" – zvukovlje New Orleansa, polukrvna glazba, *ragtime*, koja je potekla iz pjesama afričkih robova, francuskih vojnih marševa, a bogme i slavenskih polki. Kreoli su stvorili novu glazbu, koja je postala neodoljiva prvenstveno zato što je bila svježija i vitalna. Bila je to izvorno glazba vedrih sinkopiranih figura. No, s vremenom to više nije bilo samo čisto, naivno i dobro raspoloženje pionira *jazza* već postaju važni i čeznutljivi tonovi *bluesa* i ukrasi *jazza*, a sve je to osvježavajuće



